

# 耶稣与法学士：教会 训导、圣人

在教会训导的文件和圣人的著作中记载有关在耶路撒冷圣殿里找到耶稣的事件。

2025年2月28日

## 教会训导之声

透过这事件，耶稣让他的母亲为救赎的奥迹做好准备。在圣子离开他们留在圣殿的那三天里，玛利亚和若瑟预嚐了对他的苦难、死亡和复活的三天。耶稣任由他的母亲和若瑟动身前

往加里肋亚，而没有告诉他们自己打算留在耶路撒冷，耶稣把他们带入那苦难导致的喜乐的奥秘中，预见他后来通过对门徒预言自己的逾越来完成的事情。

根据路加福音的记载，在返回纳匝肋的路上，玛利亚和若瑟经过一天的旅程后，为孩童耶稣的下落感到担忧和痛苦。他们在亲戚和相识的人中寻找他，但徒劳无功。当他们折回耶路撒冷，在圣殿找到了他时，惊讶地看到他「坐在经师中间，听他们说话，问他们问题」（路2：46）。他的行为看似非常的不寻常。当然，对于他的父母来说，在第三天找到他好像显示了他的位格和他的使命的另一面。

他扮演着师傅的角色，就像他后来在公开生活中所做的那样，说出令人钦佩的话：「凡听见他的人，都因他的聪明和回答而感到惊奇」（路2：47）。他揭示了一种让听众惊叹的智

慧，开始练习对话的艺术，这将是他救赎使命的一个特征。

他的母亲问耶稣：「孩子，你为什麼这样待我们呢？看啊，你爸爸和我一直在焦急地寻找你」（路2：48）。在这里，我们可以察觉到许多母亲在孩子给她们带来痛苦时同样的询问：

「为什麼」，以及在考验的时候每个男人和女人心中涌现的问题。

耶稣以问题形式的回答意义重大：「你怎么找我呢？你不知道我必须在我父的家里吗？」（路2：49）。

通过这个回应，他以一种出乎意料、意想不到的方式向玛利亚和若瑟揭示了他位格的奥秘，邀请他们不单只看眼前的外表并在他们面前展开他未来的新天地。

他对在痛苦中的母亲的回答，圣子立时揭示了他行为的原因。玛利亚说：「你爸爸」，指的是若瑟；耶稣回答说：「我的父」，意思是天父。

他说的是关于他的神圣起源，而不是想说圣殿，他父亲的家，是他当然所在的「地方」，因为他必须关心所有关于他父亲和他计划的事情。他的意思是强调须要他服从的唯一常规是他天父的旨意。

耶稣完全献身于天主的计划，在福音经文中是以「我必须」这句话为重点，并将出现在他受难的预言中（参阅谷8：31）。

然后，他的父母被要求让他去天父带领他去的地方执行他的使命。

圣史评论说：「他们不明白他对他们所说的话」（路2：50）。

玛利亚和若瑟没有察觉到他回答的意义，也没有察觉到他对父母关心的反应（显然是拒绝）。耶稣打算以这种态度揭示他与天父亲密关系的奥秘，这方面是玛利亚在直觉上感受到的，但却不知道如何将这些与她正在经历的试探联系起来。

路加的话语告诉我们，玛利亚如何在她的内心深处度过这确实不寻常的经历。她「把这一切默存在心中」（路2：51）。耶稣的母亲将这些事情与她在天使报喜时向她揭示她圣子的奥秘联系起来，并在默想的寂静中思考这些事情，以重申「我愿意」的精神作出合作。

透过这种方式，在一连串的事件中形成了第一个环节，这些事件将逐渐引导玛利亚超越她母亲身份所赋予的自然角色，将自己置身于为她圣子的使命中服务。

（摘自圣若望·保禄二世，1997年1月15日的演讲）

---

## 圣人之声

想想这是什么时候。主耶稣十二岁时，就他的人性而言，（因为就他的

天主性而言，他在万世之前——时间尚未存在——已有），他并没有跟随父母，却留在圣殿里跟长老们辩论，他们对他的教理感到惊奇；他的父母从耶路撒冷回来时，在与他们同行的人中寻找他，但找不着，就带着忧虑回到耶路撒冷去，在圣殿找到他正与长老辩论，正如我之前所说，当时他十二岁。

但有什么惊奇的呢？天主的话语从来都不是沉默的，虽然人不总是听到。那时他在圣殿里被找到，他的母亲向他说：「你为什麼这样对待我们？你的父亲和我，一直痛苦的找你。」他回答说：「难道你不知道，我必须事奉我父亲吗？」他那样说是因为圣殿是天主的而不是若瑟的，因此天主子在天主的圣殿里。有人说，你看，「他不认是若瑟的儿子。」

弟兄们，请稍作耐心等待，因为时间紧迫，我要说的话可能已够长。当玛利亚说：「你的父亲和我，一直痛苦

的找你」时，他回答说：「难道你不知道，我必须事奉我父亲吗？」因为他不会是他们的儿子，在这意义上，不被理解为也是天主子。因为他是天主子——永恒的天主子——就是对他说话的他们自己的造物主；但是时间的天主子；由童贞女——没有丈夫的行为——所生，，却是父母双方的儿子。我们从哪里证明这一点呢？我们已经用玛利亚的话证明这一点，「你的父亲和我，一直痛苦的找你。」

因此，主耶稣基督的回答，「我必须事奉我父亲」，这并非表示要宣称天主是他的父亲，以至否认若瑟也是他的父亲。我们从哪里证明这一点呢？圣经上说，「他对他们说，你们不知道，我必须事奉我父亲；但是，他们不明白他对他们所说的话，当他与他们下去，来到纳匝肋，属他们管辖。经上没有说，「他属他的母亲管辖」，或者「属她管辖」，而是说「属他们管辖」。他属谁管辖？不

是他的父母吗？他属他的父母管辖，就像他是人子一样，以同样的屈尊降贵，……世人属基督管辖，基督也属他的父母管辖。

（来自圣奥思定，《新约讲道集》）

我想路加福音第二章可帮我们结束今天的反省。在那一章里的耶稣是個小孩，圣母和若瑟在回耶路撒冷的途中，不见了耶稣，他们的心里是多么难受！但当他们找到了祂，见祂在经师中讲道，又是何等欢喜，但请注意耶稣对祂母亲的答话：「你们为什麼寻找我？」（路2：49）这话不是太硬太刺耳了吗？

他们当然要找祂。那些曾失去耶稣，但再次寻着祂的人会明白祂所说的：「……你们不知道，我必须在我父亲那里吗？」（路2：49）你们不知道，我的时间全是为了天父的吗？

我们每天祈祷的果实是要相信：人生的旅程，不论何时何地都应是为天主

的，那是一份荣耀的宝藏，天国的预咽，奇妙的礼物，让我们可以负责任地运用处理，为了天主，为了其他人的好处。无论在任何处境，我们都可以圣化自己的职业、工作、家庭生活、社交生活，就算一些看来只有世俗价值的东西也不例外。

时候会到，届时你和我会说：「我比年老的人更智慧，因为我恪守你的律例。」（咏118：100）年轻并不代表年少不懂事，就像白发未必意味明智一样。

让我们一起到圣母面前，基督的母亲，你曾看着耶稣成长，亦看祂如何善用在世的时间。我们的母亲，请为我们善度生命、好好服务教会及人类祈求。我的母亲，请教我聆听我内心深处，时常警醒自己，时间非属于我们，因为它属于我们的天父。

（来自圣施礼华，《天主之友》，53-54）

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/Ye-Su-Yu-Fa-Xue-Shi-Jiao-  
Hui-Xun-Dao-Sheng-Ren/](https://opusdei.org/zhs/article/Ye-Su-Yu-Fa-Xue-Shi-Jiao-Hui-Xun-Dao-Sheng-Ren/) (2026年2月  
13日)